

Агульников С.М., Яровой Е.В.
(г.Кишинёв)

Энеолитический курган у с. Талмаз в Нижнем Поднестровье Молдавии

В 1990 г. Суворовская новоостроечная экспедиция Отдела новоостроечных археологических исследований АН МССР провела исследования 4 курганов на правом берегу Нижнего Днестра у с. Талмаз (Талмазы) Суворовского района (ныне район Штефан Воде) в Молдавии (рис.1/1). Раскопки показали, что три из них были возведены в эпоху ранней бронзы племенами ямной культуры, а курган 3 оказался более раннего времени и относится к энеолитической эпохе (Агульников, 1990).

Все курганные насыпи располагались на территории Южно-Бессарабской холмистой равнины в ареале обыкновенных и карбонатных чернозёмов разнотравно-злаковой степи, в подрайоне карбонатных пылеватых чернозёмов и пойменных луговых почв долины Днестра (Гольберг, 1990, с.42-43). Курган 3 находился на колхозном поле, в 300 м от кургана 1 и в 1400 м от стационарной насосной станции 3 (рис.1/2). Курганный насыпь овальной формы, первоначально распахивалась. Её высота от погребённой почвы - 2,2 м, от материка - 2,6 м, длина - 46 м, ширина - 40 м.

Насыпь исследована при помощи трёх бровок север-юг. В кургане обнаружено 18 погребений (рис. 2).

Погребение 1 (ямное) - обнаружено в чернозёмном слое насыпи в юго-восточном секторе кургана, на глубине 0,8 м от нуля и 0,6 м от поверхности кургана.

Костяк взрослого человека лежал в скорченном положении на спине, головой на юго-запад. Череп повёрнут влево, лицевой частью на северо-запад. Руки слегка согнуты, лежали вдоль тела. Ноги средне согнуты, упили коленями влево (рис.3/1).

Костяк окрашен красной охрой. Под ним отмечен тёмно-коричневый тлен от растительной подстилки. У правого плеча погребённого выявлено круглое скопление алой охры диаметром 0,1 м.

Погребение 2 (ямное) - обнаружено в насыпи в юго-западном секторе кургана, на глубине 0,8 м от нуля и 0,8 м от поверхности кургана.

Костяк взрослого человека лежал в скорченном положении на спине, головой на юго-юго-запад, лицевой частью вверх. Руки прямые, лежали вдоль тела. Ноги резко согнуты, упили коленями влево (рис.3/2).

Костяк слабо окрашен красной охрой. Под ним отмечен тёмно-коричневый тлен от растительной подстилки.

Погребение 3 (эпохи поздней бронзы) - обнаружено в насыпи в центре кургана, на глубине 0,5 м от нуля и 0,5 м от поверхности кургана.

Верхняя часть скелета разрушена всплывкой. Судя по сохранившейся нижней части, костяк взрослого человека лежал скорченно на левом боку, головой на восток. Руки резко согнуты, прижаты к груди. Ноги сильно скорчены, коленями подтянуты к локтям (рис.3/3).

Находки: лепной сосуд - лежал у груди и рук погребённого. Сосуд вытянутой банковидной формы, с небольшим, слегка отогнутым венчиком и выделенным закрайкой дном. Внешняя поверхность грубо обработана, со следами лощения, тёмно-коричневого цвета со светло-коричневыми пятнами обжига у венчика. Внутренняя поверхность тщательно заглажена, аналогичного цвета. Глина в изломе чёрного цвета, в тесте имеются примеси мелкого шамота. Высота сосуда - 10,5 см, диаметр венчика - 9,5 см, наибольший диаметр тулова - 11,5 см, диаметр дна - 8 см (рис.3/4).

Погребение 4 (двоядымное, основное для насыпи III) - обнаружено в насыпи в центре кургана, на глубине 1,5 м от нуля и 1,5 м от поверхности кургана.

Яма с уступом. Уступ прямоугольной формы с закругленными углами, длиной - 3,05 м, шириной - 2,2 м и отмеченной глубиной - 0,1 м, ориентирован по линии юго-запад-северо-восток. Погребальная камера правильной прямоугольной формы с закругленными углами длиной - 1,85 м, шириной - 1,2 м и глубиной от уступа - 0,95 м, ориентирована по линии юго-запад-северо-восток. На уровне уступа яма была перекрыта вдоль накатом из 8 дубовых брёвен диаметром - 0,15-0,2 м и длиной - до 2,8 м. На брёвнах сохранились следы обмазки белой глиной. Под ними на уступе отмечен бело-фиолетовый тлен от тростниковой циновки. Заполнение уступа и ямы состояло из чернозёма насыпи, в котором встречались фрагменты дерева от перекрытия.

Костяк взрослого человека лежал скорченно на правом боку, головой на юго-юго-запад, лицевой частью на восток-юго-восток. Правая рука прямая, отведена в сторону. Левая рука согнута под прямым углом, кистью положена у правого запястья. При этом кисть согнута перпендикулярно лучевым костям и направлена к коленям. Ноги средне согнуты (рис.3/8).

Костяк окрашен охрой. По всему дну погребальной камеры зачищен тёмно-коричневый тлен от растительной подстилки. В отдельных местах он перекрывался сухим белым тленом, скорее всего, от тростниковой циновки. По углам ямы обнаружены 4 круглых ямки от колец диаметром 0,04-0,06 м. Их разрезы показали, что все кольца были заострены и вбиты в дно на глубину 0,08 м.

Находки: два височных кольца в 2,5 оборота - обнаружены под черепом погребённого. Изготовлены из круглой в сечении серебряной проволоки диаметром 0,3 см. Диаметр колец - 1,3 см (рис.3/7).

Погребение 5 (равняемое, основное для насыпи II) - обнаружено в насыпи в центре кургана, на глубине 1,2 м от нуля и от поверхности кургана.

Яма прямоугольной формы с закругленными углами длиной - 1,85 м, шириной - 1,2 м и отмеченной глубиной - 0,3 м, ориентирована по линии

северо - восток - юго - запад. Заполнение состояло из чернозёма насыпи, в котором встречались следы мела.

Костяк взрослого человека лежал в скорченном положении на спине, головой на северо - восток, лицевой частью вверх. Левая рука прямая, правая - слегка согнута, лежали вдоль тела. Ноги средне согнуты, упали коленями влево (рис.3/5).

Костяк окрашен малиновой охрой. На дне отмечен тёмно - коричневый тлен от растительной подстилки, на котором местами сохранились следы обмазки мелом.

Погребение 6 (эпохи поздней бронзы) - обнаружено в насыпи в юго - восточном секторе кургана, на глубине 1,5 м от нуля и 1 м от поверхности кургана.

Яма прямоугольной формы с закруглёнными углами длиной - 0,9 м, шириной - 0,5 м и отмеченной глубиной - 0,1 м, ориентирована по линии запад - восток. Заполнение состояло из чернозёма насыпи.

Костяк ребёнка лежал скорченно на левом боку, головой на восток, лицевой частью на юг. Руки и ноги резко согнуты, прижаты к груди (рис.3/6).

Находки: невыразительный кремневый отщеп - лежал у затылка ребёнка.

Погребение 7 (позднеямное) - обнаружено в насыпи в северо - восточном секторе кургана, на глубине 1 м от нуля и 0,5 м от поверхности кургана.

Костяк взрослого человека лежал скорченно на правом боку, головой на запад, лицевой частью на юг. Левая рука согнута под прямым углом, лучевыми костями направлена к правому локтю. Правая рука прямая, отведена в сторону, лежала вдоль тела. Ноги резко согнуты, повернуты коленями вправо (рис.5/6).

Костяк слабо окрашен красной охрой. На дне отмечен бело - фиолетовый тлен от тростниковой подстилки.

Погребение 8 (постмарнупольское) - обнаружено в насыпи в центре кургана, глубине 0,6 м от нуля и от поверхности кургана.

Яма прямоугольной формы длиной - 2,2 м, шириной - 0,9 м и глубиной от перекрытия - 0,8 м, ориентирована по линии северо - восток - юго - запад. Яма была перекрыта поперёк накатом из 10 дубовых брёвен диаметром - 0,25 м и длиной 1,75 м, обмазанных белой глиной. Заполнение состояло из чернозёма насыпи, в котором встречались фрагменты дерева от перекрытия.

Костяк взрослого человека лежал в вытянутом положении на спине, головой на северо - восток, лицевой частью вверх. Руки прямые, лежали вдоль тела (рис.4/1).

Череп интенсивно окрашен ярко-красной и малиновой охрой. На дне отмечен тёмно - коричневый тлен от растительной подстилки.

Погребение 9 (ямное) - обнаружено в материке в северо - восточном секторе кургана, на глубине 2,9 м от нуля и 1,5 м от поверхности кургана.

Яма с уступом, зафиксировать который не удалось. Погребальная камера правильной прямоугольной формы со слегка закруглёнными углами

длиной - 1,6 м, шириной - 1,3 м и глубиной от уступа - 1,2 м, ориентирована по линии северо - северо - запад - юго - юго - восток. На уровне уступа яма была перекрыта поперёк накатом из 6 дубовых брёвен диаметром - 0,25 - 0,35 м и длиной 2,3 м. На брёвнах сохранились следы обмазки белой глиной. Стены погребальной камеры облицованы 12 деревянными досками прямоугольной формы длиной - 1,3 м, шириной - 0,3 - 0,5 м и толщиной - 0,05 м. Все доски установлены вертикально и были прикреплены к стенам вязкой голубовато - зелёной сарматской (?) глиной. Для этого глиной были обмазаны стены и промежутки между досками. Заполнение состояло из смеси чернозёма, материковой глиной и суглинка, в которой встречались фрагменты дерева от перекрытия.

Костяк взрослого человека расчленён при захоронении, ориентирован головой на северо - северо - восток. Череп плохой сохранности. Фрагменты лучевых и плечевых костей были уложены с обеих сторон грудной клетки. Бедренные кости лежали параллельно стенкам ямы, рядом с ними находились фрагменты берцовых костей, коленная чашечка и отдельные позвонки (рис.4/2,4).

Костяк лежал на специальной утрамбованной досыпке, состоящей из чернозёма и заполнявшей всю погребальную камеру на высоту 0,45 м. Сверху на ней отмечен тёмно - коричневый тлен от растительной подстилки. Поверх него зафиксирован жёлтый тлен от ещё одной подстилки, на которой лежал непосредственно погребённый. Дно под досыпкой также было обмазано вязкой голубовато - зелёной глиной. На дне по периметру погребальной камеры имелась сплошная канавка шириной - 0,05 м и глубиной - 0,1 м. Она была предназначена для закрепления деревянной обшивки стен ямы. Этой же цели, вероятно, служила и утрамбованная досыпка.

Находки: лепной сосуд - лежал в южном углу погребальной камеры, в специально сделанном в досыпке углублении. Сосуд горшковидной формы, с округлым туловом, суженным горлом и прямым, слегка отогнутым венчиком. Внешняя и внутренняя поверхности, тёмно - коричневого цвета со светло - коричневыми пятнами от обжига в нижней части тулова и у горла. На внешней поверхности сохранились следы лощения. Глина в изломе чёрного цвета, в тесте имеются примеси мелкого шамота и растительности. Высота сосуда - 15 см, диаметр венчика - 11,5 см, наибольший диаметр тулова - 15 см, диаметр дна - 8,5 см (рис.4/3).

Погребение 10 (основное, неолитическое) - обнаружено в материке в центре кургана, на глубине 2,7 м от нуля и от поверхности кургана.

Значительная часть погребальной камеры была уничтожена при сооружении захоронения 11. Судя по сохранившейся части, яма была прямоугольной формы длиной - до 1,8 м, шириной - 1 м и отмеченной глубиной - 0,25 м, ориентирована по линии северо - восток - юго - запад. Заполнение состояло из затёчного чернозёма, в котором встречались фрагменты обмазки, древесные угольки и кремневые отщепы. С восточной стороны от погребения на уровне древней погребённой почвы обнаружен

материковый выброс неправильной полуовальной формы длиной – до 3,5 м, шириной – 1,4 м и толщиной – до 0,3 м.

Определить позу погребённого не представляется возможным: от костяка сохранились лишь кости средне согнутых и повернутых коленями влево ног, а также несколько фрагментов таза. Судя по ним, можно установить, что скелет был ориентирован головой на северо - восток (рис.5/2).

Кости окрашены малиновой охрой. На дне отмечен тёмно - коричневый тлен от растительной подстилки.

Находки: два фрагмента лепной керамики – найдены в заполнении погребальной камеры. В тесте имеется значительное число толчёных раковин.

Погребение 11 (энеолитическое) - обнаружено в материке в центре кургана, на глубине 2,7 м от нуля и от поверхности кургана.

Яма с уступом. Уступ прямоугольной формы с закругленными углами, длиной 2,5 м, шириной - 1,7 м и отмеченной глубиной – 0,3 м, ориентирован по линии север - юг. Погребальная камера правильной прямоугольной формы с закругленными углами длиной - 2 м, шириной - 1,1 м и глубиной от уступа - 0,6 м, ориентирована по линии север - юг.

Погребение ограблено в древности. Центральный профиль показал, что грабительский ход в форме колодца вёл с вершины кургана до дна погребальной камеры. Его отмеченная в профиле у репера длина – 4 м, у дна – 2 м, глубина – 3,6 м.

В затечном заполнении ямы на глубине 0,3 - 0,5 м от уровня материка встречались мелкие фрагменты человеческих костей, в частности, нижней челюсти, куски обмязки, древесные угольки и невыразительные кремневые отщепы (рис.5/1).

Погребение 12 (эпохи поздней бронзы) - обнаружено в насыпи в юго - восточном секторе кургана, на глубине 0,6 м от нуля и 0,3 м от поверхности кургана.

Костяк взрослого человека лежал скорченно на левом боку, головой на восток, лицевой частью на юг. Руки резко согнуты, лежали у груди. Кисть правой руки неестественно вывернута вниз. Скорченность ног сильная (рис.5/10).

Под костяком отмечен тёмно - коричневый тлен от растительной подстилки.

Погребение 13 (катакомбное) - обнаружено в слое предматерикового суглинка в северо - восточном секторе кургана, на глубине 1,9 м от нуля и 1,4 м от поверхности кургана.

Костяк взрослого человека лежал в вытянутом положении на спине, головой на юг, лицевой частью вверх. Руки прямые, лежали вдоль тела. Кости правой ноги отсутствуют (рис.6/1).

Находки: кремневое орудие – лежало в правой главице погребённого. Орудие прямоугольной формы, треугольное в сечении. На нижней части

имеются следы ретуши. Изготовлено из серого кремня. Его длина – 3,5 см, ширина – 1,5 см, толщина – до 0,8 см (рис.6/2).

Погребение 14 (позднеямное) - обнаружено в слое предматерикового суглинка в юго - восточном секторе кургана, на глубине 1,9 м от нуля и 1,4 м от поверхности кургана.

Костяк ребёнка лежал в скорченном положении на спине с наклоном вправо, головой на юго - запад. Череп повернут вправо, лицевой частью на юго - восток. Обе руки слегка согнуты, лежали вдоль тела, кистями у таза. Ноги резко согнуты, повернуты коленями вправо (рис.5/7).

Костяк интенсивно окрашен красной охрой. Под ним отмечен тёмно - коричневый тлен от растительной подстилки, под которым зафиксирована меловая подмазка. Над костяком встречались мелкие фрагменты дерева от перекрытия.

Находки: лепная банка – лежала в 0,35 м от лицевой части черепа ребёнка. Банка вытянутой усечённо - конической формы, с плоским дном и слегка вогнутым венчиком. Её внешняя поверхность в нижней части светло - коричневого цвета, в верхней части – серого. Внутренняя поверхность равномерного тёмно - серого цвета. Керамика в изломе чёрного цвета, в тесте имеется примесь толчёных раковин, крупного шамота и растительности. Высота банки – 6 см, диаметр венчика – 10 см, диаметр дна – 5 см (рис.5/8).

Погребение 15 (катакомбное, парное) - обнаружено в материке в северо - восточном секторе кургана, на глубине 2,7 м от нуля и 1,7 м от поверхности кургана.

Яма прямоугольно - овальной формы с подбоем в северо - западной части длиной – 2,25 м, шириной - 1,65 м и отмеченной глубиной - 0,3 м, ориентирована по линии юго - восток – северо - запад. Длина донной части – 2,35 м. Заполнение состояло из смеси чернозёма и предматерикового суглинка, в которой встречались кремневые отщепы.

Костяк 1 взрослого человека, скорее всего мужчины, лежал в скорченном положении на спине, головой на юго - восток, лицевой частью вверх. Руки прямые, лежали вдоль тела. Ноги слабо согнуты, упали коленями вправо.

Костяк 2 взрослого человека, скорее всего женщины, лежал в скорченном положении на спине с небольшим наклоном влево, головой на юго - восток. Кости черепа растащены грызунами. Левая рука прямая, лежала вдоль тела. Правая – согнута, вероятно, кистью лежала на тазе. Тазовые кости не сохранились. Ноги слабо согнуты, повернуты коленями влево (рис.6/7).

Костяки окрашены ярко - красной охрой, при этом у костяка мужчины (?) отмечена более интенсивная окраска черепа и левой руки. На дне отмечен тёмно - коричневый тлен от растительной подстилки.

Находки: 1. лепной сосуд – лежал на боку у теменной части черепа мужчины (?). Представляет собой крупную приземистую чашу полусферической формы с округлым дном и вогнутым венчиком. В верхней части тулова под венчиком имеются два горизонтальных усечённо -

конических налепа со сквозными отверстиями, соединенных перемычкой. Верхняя часть венчика украшена косыми насечками, нанесёнными зубчатим штампом. Верхняя часть тулова орнаментирована четырьмя горизонтальными линиями шнурового орнамента. Внешняя поверхность чаши тёмно - коричневого цвета, имеет следы дощения. В её нижней части хорошо видны следы расчёсов, нанесённых, вероятно, пучком травы. Внутренняя поверхность равномерного тёмно - коричневого цвета с бордовыми пятнами, оставшимися, скорее всего, от содержимого сосуда. Керамика в изломе чёрного цвета, в тесте имеется примесь мелкого шамота. Высота чаши - 8,5 см, диаметр венчика - 14 см, наибольший диаметр тулова - 16,5 см, диаметр налепов - 1 см, диаметр отверстий - 0,4 см (рис. 6/9).

2. четыре кремневых наконечника стрел - компактно лежали у локтя и правых лучевых костей мужчины. Наконечники треугольной формы с полукруглой и треугольной выемкой в основании. Изготовлены при помощи отжимной ретуши из светло - серого и тёмно - серого кремня. У одного из них обломано в древности остриё, у другого - имеются сколы в основании. Длина наконечников - от 2 до 2,3 и 3 см, ширина в основании - от 0,9 до 1,2 и 1,5 см (рис. 6/6, 8, 10-11).

3. фрагмент кремневой пластины - обнаружен у правой плечевой кости мужчины, в 0,25 м от наконечников стрел. Изготовлена из жёлтого кремня. На рабочих гранях имеются следы ретуши. Длина фрагмента - 2,5 см, ширина - 1,5 см, толщина - до 0,5 см (рис. 6/3).

Погребение 16 (катакомбное, парное) - обнаружено в материке в юго - восточном секторе кургана, на глубине 2,8 м от нуля и 1,8 м от поверхности кургана.

Яма представляла собой катакомбу. Входной колодец полуовальной формы длиной - 1,05 м, шириной - 0,95 м и отмеченной глубиной - 0,75 м, ориентирован по линии юго - восток - северо - запад. Из него в погребальную камеру вела вертикальная ступенька высотой 0,75 м. Катакомба овальной формы длиной - 2,5 м, шириной - 1,7 м и отмеченной высотой - до 1,5 м, ориентирована по линии юго - запад - северо - восток. Заполнение состояло из смеси чернозёма, материковой глины и суглинки.

Костяк 1 взрослого человека, скорее всего мужчины, лежал в вытянутом положении на спине в центре катакомбы, головой на юго - запад, лицевой частью вверх. Руки прямые, лежали вдоль тела.

Костяк 2 взрослого человека, скорее всего женщины, лежал в вытянутом положении на спине у восточной стенки катакомбы, головой на юго - запад, лицевой частью вверх. Руки прямые, лежали вдоль тела (рис. 6/4).

На дне отмечен тёмно - коричневый глян от растительной подстилки.

Погребение 17 (эпохи поздней бронзы) - обнаружено в насыпи в южной части кургана, на глубине 1 м от нуля и 0,5 м от поверхности кургана.

Костяк частично разрушен. Судя по положению сохранившихся костей ног, таза и фрагментов позвоночного столба, костяк взрослого человека лежал скорченно на левом боку, головой на северо - восток. Скорченность ног сильная (рис. 3/9).

Погребение 18 (эпохи бронзы) - обнаружено на уровне материка в юго - западном секторе кургана, на глубине 2,6 м от нуля и 1,9 м от поверхности кургана.

Яма прямоугольной формы со слегка закругленными углами длиной - 2,05 м, шириной - 1,25 м и отмеченной глубиной - 0,35 м, ориентирована по линии восток - северо - восток - запад - юго - запад. Заполнение состояло из смеси материковой глины, суглинки и чернозёма, в которой встречались фрагменты дерева от перекрытия. На дне у западной стенки ямы лежал фрагмент дерева от поперечного перекрытия размерами 0,65 x 0,12 x 0,07 м.

Костяк взрослого человека почти полностью разрушен грызунами. Кости беспорядочно растащены по дну погребальной камеры. Судя по фрагментам черепа и нижней челюсти, можно установить, что погребённый лежал головой на восток - северо - восток (рис. 5/9).

На дне отмечен тёмно - коричневый глян от растительной подстилки.

Находки: лепной сосуд - обнаружен у затылочной части черепа погребённого. Сосуд горшковиной формы, с округлым, слегка вытянутым в нижней части туловом, суженным горлом и небольшим, слегка отогнутым венчиком. Внешняя и внутренняя поверхности со следами дощения, тёмно - коричневого цвета со светло - коричневыми пятнами от обжига у венчика. Глина в изломе чёрного цвета, в тесте имеются примеси мелкого шамота. Высота сосуда - 10 см, диаметр венчика - 9 см, наибольший диаметр тулова - 12 см, диаметр дна - 8 см (рис. 5/11).

Стратиграфия кургана и относительная хронология погребений:

Данный курганный комплекс дал редкий пример прямой стратиграфии основных захоронений. Наибольшая сложность заключается в том, что центр кургана значительно пострадал в результате ограбления и современной хозяйственной деятельности (в частности, распахивая на вершине был синхронизирован третий строительный горизонт, который фиксируется только в полах бровок). Тем не менее, бровки север - юг показали, что курган имел три строительных горизонта.

Центральный профиль и материковый выброс на уровне дневной поверхности указывают, что древнейший курган I связан с полуразрушенным захоронением 10, впущенным с поверхности погребённой почвы. На уровне погребённой почвы был обнаружен кольцевой, полуовальный в сечении ровик круглой формы с разрывом в юго - восточной части диаметром 16,5 м, шириной - 1 м и глубиной - 0,5 - 0,7 м. Диаметр кургана I - 14,5 м, его высота от погребённой почвы - 1,5 м, высота от материка - 1,9 м. Фиксация кургана I в профилях показала, что с течением времени насыпь оплыла и приобрела овальную в плане форму.

Судя по сохранившимся фрагментам таза и положению ступней погребённого, он, скорее всего, лежал скорченно на левом боку. Подобная поза типична для наиболее ранних подкурганых захоронений Северо - Западного Причерноморья типа Халкилер - Животиловка. Именно эти памятники характеризуются различными вариациями скорченного положения на боку, половина из них была окружена кольцевыми ровиками и

с ними связано появление курганного обряда в регионе (Яровой, 2000, с.14). К сожалению, отсутствие находок не позволяет дать более четкое культурное определение.

У погребения 10 пройден шурф, вскрывший разрез погребенной почвы и двух разновременных насыпей. Произведено опробование разреза погребенной почвы на палинологию и абсолютный возраст. По образцу 8 из гумусового горизонта погребенной почвы получена дата абсолютного возраста – 6090±110 лет (ЛУ-2407) (Гольберт, 1990, с.27). Однако, полученная дата отмечает не время основного захоронения, а возраст самой погребенной почвы – атлантическое теплое время голоцена. Отсюда следует, что сооружение данного захоронения, несомненно, более позднее, чем возраст почвы, его следует считать началом, а не концом суббореала, т.е. около 5 тысяч лет назад (Гольберт, 1990, с.34).

Согласно центральному профилю, вторым в кургане было совершено захоронение с уступом 11. Оно было впушено с вершины древнейшей насыпи и частично уничтожило захоронение 10. При этом погребальная камера перерезала материк и более ранний выброс, а выброс из неё лёг на северную часть насыпи 1 (рис.2). Однако однозначно связать его со вторым строительным горизонтом затруднительно. Дело в том, что согласно профилю 2 в первую насыпь было впушено и погребение 8, которое в плане частично перекрыло юго - западную часть уступа захоронения 11 и является, таким образом, более поздним. Это могло произойти лишь в единственном случае: после совершения погребения 11 курганная насыпь не подсыпалась, а была увеличена лишь после сооружения захоронения 8. В противном случае её деревянное перекрытие не могло бы оказаться над более ранним комплексом. Вытянутое положение костяка, ориентировка и отсутствие инвентаря, а главное – стратиграфическая позиция – позволяют отнести погребение 8 к постмаринупольской группе памятников (Яровой, 2000, с.15) и связать с ним второй строительный горизонт кургана. Курганная насыпь превысила современную высоту и имела овальную в плане форму длиной – 37 м и шириной – 28 м.

Не исключено, что к этой же группе может относиться и захоронение 11 (в пользу этого свидетельствует вытянутая форма погребальной камеры, характерная для вытянутого положения), однако для неё не характерна меридиональная ориентировка. Однако данный комплекс, без сомнения, также относится к энеолитическому времени. Исследования показали, что после ограбления оно долгое время стояло открытым, что привело к образованию затечного грунта заполнения.

Показательно, что в оплывшем грабительском ходе было сооружено погребение 5, которое связано с третьим и заключительным строительным горизонтом кургана. Центральное расположение, отсутствие погребального инвентаря и, главное, ориентировка в восточном полушарии, позволяет датировать его раннеямным временем (Яровой, 2000, с.20-21).

Пять захоронений ямного и подземного времени (1 – 2, 7, 9 и 14) были впушены в верхнем горизонте окончательно готовой насыпи кургана с

учётом круговой планировки. Однако установить их относительную хронологию не представляется возможным.

Следующий культурно - хронологический горизонт кургана составляют погребения 13, 15 и 16 катакомбной культуры. Они также совершены с учётом круговой планировки в восточной части насыпи и находились почти на одинаковом расстоянии от её центра. Следует особо отметить, что парное погребение 15 является одним из наиболее ранних комплексов данной культуры в Поднестровье, о чём уже отмечалось в литературе (Агульников, 1999, с.131; Agulnikov, 1999, p.502).

Судя по погребальному обряду и инвентарю, пять погребений (3, 6, 12, 17) относятся к эпохе поздней бронзы и составляют последний культурно - хронологический горизонт данного памятника. Все они сконцентрированы в юго - восточном секторе кургана. Горшковидный сосуд из захоронения 18 характерен для сабатиновской культуры и относится к типу III по классификации погребального инвентаря (Sava, Agulnikov, 2003, p.128, fig.7).

Значительный интерес представляют результаты анализа структуры пыльцевых спектров из погребенной почвы данного кургана: "Состав поверхностного образца 9 соответствует современному состоянию растительного покрова. Для него характерно высокое содержание пыльцы травянистых растений (93,8 %), среди которых преобладает пыльца сложноцветных (46,6 %) и шкорневых – (22,3 %). В меньшем количестве встречается пыльца полыней – 11 % и маревых – 5,5 %. Пыльца разнотравья представлена семействами лютиковых, ворсянковых, гречишных. Часть травянистой пыльцы принадлежит пасквальным и сеgetальным сорным растениям". Особенности споро - пыльцевого спектра поверхностной пробы свидетельствуют о распространении травянистой растительности (разнотравные степи), нарушенные выпасом скота и другой разнообразной деятельностью человека.

Результаты палинологического анализа погребенной почвы указывают, что окружающие курган ландшафты относились к категории степных. В травянистом покрове максимальной была доля сложноцветных (36,5 – 48 %) и шкорневых (16,6 - 28,5 %). Количество пыльцы полыней колеблется от 8 до 11 %, маревых – от 4 до 6 %. Другие компоненты спектров являются представителями разнотравья: зонтичные, лютиковые, ворсянковые, гвоздичные, крестоцветные. В спектрах в незначительном количестве обнаружена пыльца липы, берёзы и ольхи. Встречается занесённая пыльца сосны.

Травянистая часть спектров указывает на наличие в окрестностях кургана лугово - степной растительности с участием сорных растений, характерных для нарушенных местообитаний. Это травянистые растения из семейства крестоцветных, гвоздичных, молочайных, гречишных. К лугово - степным элементам относятся также представители семейства ворсянковых, лютиковых, розоцветных. Отмечено единичное пыльцевое зерно дикорастущих злаков.

Палинологические данные подтверждают представление о развитии скотоводства и земледелия в хозяйстве близ древнего поселения. Присутствие в спектрах пыльцы *Convolvulus arvensis* (вьюнок) может служить аргументом в пользу наличия огородов, а пыльца *Polygonum aviculare* (горец), *Senecioideae* sp. – о развитии скотоводства (выгоны). Территория, окружающая курган, при образовании погребенной почвы была занята степной растительностью, имеющей мезофильный облик, что свидетельствует о существовании более влажных и, видимо, более прохладных условий по сравнению с современными (Гольберт, 1990, с.33-34).

Таким образом, исследования данного памятника наглядно отразили поэтапную смену раннего скотоводческого населения от неолитического времени до эпохи поздней бронзы в данном регионе Днестра.

The eneolithic tumulus near v. Talmaz at the Lower Dniestr in Moldavia

Summary

The eneolithic tumulus was investigated in the vicinity of the village Talmaz in the right bank of Lower Dniestr in Moldavia.

The tumulus 4 had a height of 2,2 m, the diameter is 46 m, and contained 18 burials. The first primary embankment was erected above eneolithic tomb N 10. It was surrounded by ring - shaped ditch with a passage in the south - west part. The second embankment covered the first one and was built above the burial 8 the "post - mariupol" eneolithic culture. Other burials of the Yamnaya culture and Middle bronze Age (culture Katakombnaya and Sabatinovka) was inserted on the center and periphery of the 3 - last embankment.

In the ancient level of living was made some palinologic analyzes (Гольберт, 1990, с.27). In the humus horizon was founded some rests of vegetable - garden cultures, and rests of *Polygonum aviculare*. This facts presents the cattle - breeder and vegetable garden activity near that tumulus in eneolithic period.

Литература

Агульников С.М. Отчёт о полевых исследованиях Суворовской новоостроевской археологической экспедиции в 1989 г. // Архив ИАиЭ АН РМ. – Кишинёв, - № 297.

Агульников С.М. Новые комплексы каткомбной культуры из Нижнего Поднестровья // ДСПК. – 1999. - Вып.7.

Гольберт А.В. Отчёт о научно - исследовательской работе "Геология, абсолютный возраст и палеогеография погребенных почв курганов эпохи бронзы". – Кишинёв, 1990.

Яровой Е.В. Скотоводческое население Северо - Западного Причерноморья эпохи раннего металла // Автореф. дисс. на соиск. уч. степ. докт. ист. наук. - М., 2000.

Agulnikov S.M. Cercetari din epoca bronzului intre Prut si Nistru // Cercetari arheologice in aria Nord - Traca, t. III. - Bucuresti, 1999.

Sava E., Agulnikov S. Contributiinoi la definirea ritului funerar in cultura Sabatinovka // Interferente cultural - chronologice in spatiul nord - pontic. - Chisinau, 2003.